

## 徐家河社区孝敬老人成风尚

# 不孝顺的还真不好找呢

文/片 见习记者 郭延冉



7月1日,我国新修订的《老年人权益保障法》正式实施,子女“常回家看看”被写入法律。如何孝敬老人触动了年轻人的心灵。日前,记者在走访社区时发现,莱芜徐家河社区的老龄工作很有特色。

▶徐家河社区义工为老人生活区老人剪发。

## 孝敬老人 成社区风气

记者发现,徐家河社区的宣传栏做得与众不同——25米的宣传栏的绝大部分变成了光荣榜。这个榜上除了“好婆婆”、“好媳妇”等模范的相片,还有两个版块张贴着社区子女孝老清单。这张清单上列出了社区内70岁以上老人的子女数、参加新农合等信息,还包括子女给老人的赡养费,老人的信息一目了然。其中,2013年上半年的赡养费从几百元至几千元不等,有的高达4500元。

记者联系到了徐家河社区新闻办公室王主任。据王主任介绍,徐家河社区一直以来就非常重视孝德建设,从2006年开始就组织社区家有65岁以上的老人与父母共同签订《家庭赡养协议书》,内容包括为年迈父母提供生活费、医疗费等。“今年年初我们把赡养协



议内容细化了,社区居民现在签订的是养老责任状。”记者看到,《徐家河社区子女养老责任状》中除了规定子女出赡养费,还包括经常回家陪老人吃饭、定期为父母做身体检查、出门购物不忘给老人带水果、蔬菜等内容。“我们搞这种活动绝不是做表面文章,而是切切实实地督促大家去落实。孝敬老人在我们社区已经形成一种风气了,不孝敬老人的自己脸上都挂不住。”王主任说。

## 年轻人在家上班 方便照顾老人

采访中记者了解到,徐家河社区建有老年公寓、幸福院、老人生活区、老人日间照料中心等场所。“老年人集中生活区主要安置的是70岁以上的老人,全部是平房,方便年纪大的老人居住。”王主任介绍,老年公寓、幸福院等这一系列老年工程全部是社区集体出资,民政局也给了

很多帮扶。在这些地方入住全部免费,还有共用厨房,水电,烧饭用煤也都是免费的

“孝敬老人的氛围有了,我们的日子当然就更好了。”69岁的吕福安对记者说。“俺们这个社区老人工作确实做得很到位。就拿安置就业来说,年轻人留在本社区上班不但方便照顾老人,还有了孝敬资本。就连一部分原先种地的妇女也安置就业了。”吕先生说,两个儿子和闺女都很孝顺,儿子出资让他住上了社区较高档的房子,闺女也经常到家里看望他们老两口。

在社区内两幢楼之间的阴凉处,记者看到一群大妈坐在马扎上闲聊。聊到社区里年轻人孝敬父母的话题,王女士说:“我跟儿子住一起,媳妇对我也很好。俺闺女也在这个社区里住,一天恨不能来看我两趟。”“她闺女可孝顺了,她的衣服净是闺女给她买的。”一旁的大妈笑着补充。“俺这个小区真是不孬,专门找不孝顺的还真是不好找呢。”

## 莱芜敬老模范村 徐家河算一个

记者从莱芜市老龄工作委员会办公室杨主任了解到,徐家河社区的老龄工作在莱芜市产生了较大的影响力,老龄工作位居前列。杨主任说,其可贵之处主要体现在三个方面。一是社区领导高度重视老龄事业,把老年人工作纳入全社区工作的重点。“如果社区领导不重视,这项事业很难搞好。”二是社区对老龄事业资金投入大。杨主任说,这个社区过去几年并不富裕,但他们舍得给老年人投资。“一个并不富裕的村能为老年人花三百多万元建公寓是很了不起的。”三是与时俱进,在解决社区老年人物质需求的同时想办法满足老年人的精神需求。

据了解,徐家河社区早在2010年就被评为莱芜市第一批“敬老模范示范村”,当时莱芜市1070个自然村落只评出了11个。

## 一个月过去了,东岳小区等地自来水压仍然上不去

# 管道抢修施工遇到新问题



本报7月10日讯(见习记者 王浩奇) 本报6月20日曾报道过莱芜市某城区东岳小区自来水水压上不去,水流小,影响居民日常用水的情况。当时,自来水公司解释的原因为管道年久失修,发生爆裂,需要迁移管道线路,并表示能在15天左右将管道修好,恢复正常供水。现在一个月过去了,东岳小区及附近的东方玩具厂宿舍、华星小区等仍然存在水压过低的现象。

10日下午,记者来到一个月前调查过的东岳小区,小区居民刘女士告诉记者,自来水水压和一个月前一模一样,仍是水流很小,不能保证日常生活用水。

随后,记者又来到了东岳小区附近的东方玩具厂宿舍。4楼居民崔女士说,每天上午都没水,晚上的水流也是时断时续,太阳能热水器更是加不上水。为了洗澡方便,家里还专门花100多块钱买了自吸泵为太阳能热



厨房里储存了一桶水。

水器加水。可是,好不容易解决了太阳能热水器加水难的问题,洗澡只有热水,冷水管的水跟不上的问题又出现了,洗澡时烫得受不了。崔女士一家只能用太阳能的热水兑上提前储存下来的凉水,用盆洗澡。“原来听说半个月就能恢复供水,可现在都一个多月了,水压还是上不去,也没下相关的通知,一直不知道水压上不去的真正原因。”崔女士说。

家住六楼的孙先生更是深受其害。“我们家现在每天白天约有9个小时的时间没有水。”孙先生说。就晚上六点左右来会水,也就持续两个小时左右,有时晚上和朋友在外面吃着饭,就得老惦记着别过了来水的时间回来洗澡。现在天气炎热,水压过低给居民生活带来了很大的不便。

对此,莱芜市自来水公司调度中心主任张永称,按照正常的

工程进度,15-20天的时间就能将供水管道抢修完毕,恢复供水。可在施工的过程中,迁移管道需要开挖、占用一些土地,这一方面需要得到有关部门的批准,另一方面,新的管道需要经过一些沿街楼或厂房附近,相关的协调工作延误了工期。张永说,这次相关手续办下来以后,单纯的施工时间不会超过5天。

据了解,这次水压过低现象主要原因因为自来水公司一水厂的供水主管道爆裂,其次是相关小区内部管网设计管径小,水流速达不到标准。对此,自来水公司想了很多办法,尽量减少对居民生活的影响,将采取4项措施尽量保证居民日常用水。首先是加大市区三大水厂的供水量;其次是将原来设计不合理的官网进行调整;第三是加快一水厂主管网的抢修、迁移进程;最后,管道维修期间,将管道里的水倒回一水厂,然后在每天的18:00—22:00为水压过低小区集中二次供水,这些小区的居民可以选择在这个时段接水、储水。居民也可以随时拨打自来水公司热线8805111反映或咨询相关问题。

## 运走10车垃圾 臭水沟不再臭

本报7月10日讯(见习记者 冯建华) 本报于5日在C04版刊登了关于芳馨园小区“臭水沟里捞垃圾,捞出以后不清理”的报道后,相关问题引起了朝阳小区物业管理处的重视。8日、9日两天,该物业管理处雇了3名清理工分10车运走了堆积在臭水沟的淤泥、生活垃圾、建筑垃圾等,臭味也少了很多。

10日,记者来到芳馨园北门和污水湾南围墙处看到,防污沟内的淤泥、沟沿上的生活垃圾及堆积在小区北门的建筑垃圾都被清理过。整条过道显得较为整洁。居民对物业管理处能够及时回应本报反映的百姓诉求表示赞赏。

朝阳小区物业管理处的吕处长称:“8日、9日两天,我们雇佣了3个清理工对这条过道进行了清理。”吕处长告诉记者,沟内的淤泥和外沿上的生活垃圾分别运了2车,建筑垃圾运了6车。

一居民告诉记者:“昨天我路过这里时,看到2个人正在沟里清理淤泥,他们的靴子上也都沾满了泥巴。还有一辆拉垃圾的拖拉机也停在这里。”

## 私安车位锁 争抢停车位

本报7月10日讯(见习记者 周慧杰) 近日,家住莱芜市东风社区某小区的市民许女士向本报反映,原本小区院子属于公共区域,但因为小区居民车辆比较多,为争抢车位,很多居民在院子里私自安装了车位锁,抢占停车位。

10日下午,记者来到了东风社区某小区,一进小区大院便看到小区院内安装的车位锁。小区居民许女士说:“院子是大家的,凭什么安上停车锁就是你的车位了。”记者了解到,这个小区有四栋楼,居民大概150户左右。由于私家车较多,小区院子能停车的空地很少,常常有居民因为停车位的问题发生争吵。一些居民就在楼前空地上安装了车位锁,抢占停车位。小区居民李先生说“一开始只有一户安,后来又有几户居民也都安上了。”一位也打算在小区空地安装车位锁的居民说:“回来晚了就没有停车位了,人家都安了,所以我也打算安一个。”

记者了解到,该小区没有小区物业,甚至连小区大门都没有,小区内部并无任何管理人员。“我觉得我们这些老式小区主要得靠个人自觉才行。”小区居民李先生说。

## 小区空地养鸡 把邻居们惹急

本报7月10日讯(见习记者 周慧杰) 近日,家住莱芜市胜利路某小区的杨女士拨打本报热线称,她家隔壁住户在楼下空地养鸡。由于养鸡地点紧挨居民楼,臭味很大,影响了很多邻居的正常生活。

10日上午,记者来到胜利路某小区,在楼下看到,有五个养鸡的木笼,木笼里共有六只鸡。靠近木笼,可以闻到一股臭味。小区居民杨女士说:“鸡粪味太难闻了,每次经过都要捂着鼻子赶快走。”附近居民普遍反映夏天天气炎热,养鸡味道非常难闻,邻居们意见都很大,也曾有邻居与养鸡户协商,但养鸡户最终还是我行我素,继续养鸡。

了解到,养鸡居民是60岁左右的老人,平时闲来无事,靠养鸡打发时间。经记者劝说,老人表示,以后会及时打扫养鸡的木笼,清理垃圾,并对邻居造成的影响表示歉意。